Ganze Zahlen 1
MathematiX 3 – Übungsaufgaben – Gemischte Aufgaben 

Erweiterung zur Zahlengeraden

1
Im Wetteramt wurden folgende Höchst- und Tiefsttemperaturen innerhalb eines Jahres aufgezeichnet. Berechne den Temperaturunterschied.

	Tiefsttemperatur
	–9°
	–14°
	–24°
	–28°

	Höchsttemperatur
	+31°
	+29°
	+27°
	+34°


2
Welcher Betrag wurde vom Konto abgehoben bzw. auf das Konto gelegt?

	Stand vorher
	35 €
	195 €
	–40 €
	–218 €

	Stand nachher
	–55 €
	–115 €
	+78 €
	+418 €


3
Bezeichne die markierten Punkte auf der Zahlengeraden.
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4
Zeichne auf einer Zahlengeraden die folgenden ganzen Zahlen ein:

a) +3;   +6;   –3;   –15;   –9
b) +50;   –200;   +250;   –400;   –650

c) –2 000;   +1 500;   –4 500;   –7 000;   +2 500

Wähle eine geeignete Einheit!

5
Gib zur angegebenen Zahl die um 4 größere Zahl an:   +4;   –1;   –4;   –10;   –22

6
Gib zur angegebenen Zahl die um 7 kleinere Zahl an:   +3;   0;   –3;   –9;   –17

 Ordnung der ganzen Zahlen

7
Welche Temperatur ist kleiner?

a) +3° oder –4°
b) –2° oder –6°
c) –12° oder –7°?

8
Welcher Kontostand ist kleiner?

a) 10 € oder –20 €
b) –30 € oder –10 €
c) –200 € oder –350 €?

9
Setze ( oder ( ein:

a)
+4
____
0
b)
+2
____
–3
c)
–30
____
–40
d)
–100
____
+10

0
____
–1 

–5
____
–1

–9
____
–6

–70
____
–80

10
Ordne die ganzen Zahlen und beginne mit der größten Zahl.

a) –2, +1, +7, –5
b) +45, –54, –45, +54
c) –15, –10, –25, 0, –30

11
Gib alle ganzen Zahlen an, die zwischen

a) –3 und +4
b) –9 und –4 

c) –102 und –90 liegen.

12
Welche ganzen Zahlen werden durch die Ungleichung angegeben?

a) –4 ( x ( 1
b) –11 ( x ( 3
c) –20 ( x ( –11
d) –8 ( x ( 5

13
Gib die Gegenzahl an zu:

a) + 7;   –3;   20;   0;   –12
b) x;   –k

14
Welchen Abstand haben die angegebene Zahl und ihre Gegenzahl auf der Zahlengeraden?
a) +2
b) –5
c) +46
d) –38
e) x

Addition von ganzen Zahlen

15
Stelle die Zahl a) –5,  b) +8,  c) –10  als Punkt und als Pfeil auf einer Zahlengeraden dar.

16
Welche Bewegung auf der Zahlengeraden wird durch die ganze Zahl dargestellt?

a) +4
b) –2
c) –6

17
Gib das Ziel an, wenn du vom Start die angegebene Bewegung ausführst:

Schreib auch die zugehörige Addition an.

	
	a)
	b)
	c)
	d)
	e)
	f)
	g)
	h)

	Start
	+7
	+5
	+4
	0
	–3
	–8
	–13
	–38

	Bewegung
	+3
	–3
	–9
	–6
	+5
	–24
	+9
	–14

	Ziel
	
	
	
	
	
	
	
	


18
Welche Bewegung auf der Zahlengeraden wird durch die Addition angegeben?

a)
(–3) + (+5)
b)
(+9) + (+11)
c)
(–6) + (–4)
d)
(–15) + (–15)

(–3) + (–5)

(+9) + (–11)

(–6) + (+4)

(–24) + (–26)

19
Berechne die Summe:

a)
(+7) + (–15)
b)
(–9) + (–17)
c)
(–14) + (+8)
d)
(–22) + (–39)

(–7) + (+15)

(+9) + (–17)

(–14) + (–8)

(+22) + (–39)

20
Fülle die Additionstabelle aus:

	a)
	+
	(+5)
	(–3)
	(–10)
	
	b)
	+
	(+7)
	(–8)
	(–25)

	
	(+3)
	
	
	
	
	
	(–10)
	
	
	

	
	(–1)
	
	
	
	
	
	0
	
	
	

	
	(–4)
	
	
	
	
	
	(–7)
	
	
	


21
Welche Zahl musst du zur gegebenen Zahl addieren, um (+5) zu erhalten?

a) (+19)
b) (+8)
c) (–3)
d) (–20)
e) (–38)

22
Suche die unbekannte Zahl x:

a) (–6) + x = 0
 b) (+8) + x = (–4)
c) x + (–9) = (+2)
d) x + (–12) = (–30)

23
Addiere im Kopf:

a) (+5) + (–9) + (+4)
d) (–8) + (–9) + (+20) + (–5)
g) (–25) + (+45) + (–60)
b) (+8) + (–13) + (–7)
e) (–4) + (+10) + (–9) + (+4)
h) (+15) + (–40) + (–35)
c) (–6) + (+10) + (–14)
f) (+3) + (–8) + (+6) + (–10)
i) (–100) + (+65) + (+55)

24
Addiere zur Zahl a) (–40), b) (–50) fortlaufend so lange die Zahl (+6), bis du 0 überschreitest. Wie heißt die erste Zahl über 0?

25
Rechne im Kopf:

a) (–7) + (–6) + (+11) + (–9) + (–5)
d) (–5) + (+20) + (–35) + (–10) + (–25)
b) (+3) + (–9) + (–7) + (+11) + (–20)
e) (–4) + (+8) + (–12) + (+16) + (–20)
c) (–10) + (+20) + (–30) + (+40) + (–50)
f) (–30) + (+20) + (–40) + (+15) + (–35)

26
Welche Zahl muss zuletzt noch addiert werden, wenn das Ergebnis (–20) sein soll?
a) (–12) + (+5) + (–7) + (–18) + x = (–20)
b) (+5) + (–9) + (+6) + (–30) + x = (–20)

27
Erfinde eine Addition mit 5 ganzen Zahlen, deren Summe a) (–5), b) (–18) ergibt.

28
Anfangstemperatur
+
Änderung
=
Endtemperatur


(+4)°
+
(–3)°
=
______


(–9)°
+
(+5)°
=
______


(–3)°
+
(–8)°
=
______


(–6)°
+
____
=
(+2)°


(–7)°
+
____
=
(–20)°

29
Alter Kontostand
+
Änderung
=
Neuer Kontostand


(+100) €
+
(–150) €
=
________


(–250) €
+
(+320) €
=
________


(–370) € 
+
(–160) €
=
________


(+480) € 
+
_______
=
(–150) €


(–630) €
+
_______
=
(–280) €

30
Berechne den neuen Kontostand:

	Alter Kontostand
	Gutschrift
	Lastschrift
	Neuer Kontostand

	(+123) €
	(+81) €
	(–148) €
	

	(–143) €
	(+176) €
	(–928) €
	

	(–550) €
	(+927) €
	(–240) €
	

	(–1 670) €
	(+480) €
	(–740) €
	


31
Berechne die zweite Kontobewegung:

	Alter Kontostand
	1. Kontobewegung
	2. Kontobewegung
	Neuer Kontostand

	(+72) €
	(–49) €
	
	(+61) €

	(–143) €
	(+28) €
	
	(–200) €

	(–350) €
	(–183) €
	
	(–289) €

	(+630) €
	(–910) €
	
	(+145) €


Subtraktion von ganzen Zahlen

32
Führe die Subtraktion auf eine Addition zurück und berechne das Ergebnis:

a)
(+9) – (+11)
b)
(–3) – (+9)
c)
(–4) – (–7)
d)
(+7) – (+16)

(–8) – (+7)

(+2) – (–8)

(–13) – (+20)

(–14) – (–22)

33
Fülle die Subtraktionstabelle aus:

	a)
	–
	(+5)
	(–7)
	(–10)
	
	b)
	–
	(+12)
	(+6)
	(–12)

	
	(+4)
	
	
	
	
	
	(–3)
	
	
	

	
	(+1)
	
	
	
	
	
	(–11)
	
	
	

	
	(–6)
	
	
	
	
	
	(–20)
	
	
	


34
Subtrahiere die kleinere Zahl von der größeren:

a) (–9);   (+7)
b) (–7);   (–19)
c) (–35);   (+24) 
d) (–42);   (–24)

35
Berechne die unbekannte Zahl x durch Umkehrung der Rechenoperation:

a)
x – (+3) = (–2)
b)
x + (–3) = (–3)
c)
(–9) +x = (+5)

x – (–9) = (+5) 

x + (+8) = (–1)

(–12) +x = (–21)

36
Berechne:

a) (–9) – (+7) – (–13) – (+4) =
d) (–8) – (–4) – (+9) – (–10) – (+5) =
b) (+8) – (–13) – (+33) – (–17) =
e) (+7) – (+6) – (–8) – (+30) – (–12) =
c) (–6) – (–9) – (+12) – (–15) =
f) (+2) – (–5) – (+8) – (+11) – (+14) =

37
Berechne, um wie viel Grad sich die Temperatur verändert hat. Du brauchst nur die Differenz der End- und Anfangstemperatur zu bilden. Welche Bedeutung hat das Vorzeichen des Ergebnisses?

	
	a)
	b)
	c)
	d)
	e)

	Anfangstemperatur
	+8°
	+9°
	–5°
	–8°
	–16°

	Endtemperatur
	+15°
	–4°
	+6°
	–20°
	–7°


38
Berechne die Änderung des Kontostandes, indem du die Differenz des neuen und alten Kontostandes berechnest.

	
	a)
	b)
	c)
	d)
	e)

	Alter Kontostand
	+70 €
	–70 €
	+430 €
	–1 000 €
	–270 €

	Neuer Kontostand
	+26 €
	+26 €
	–195 €
	–637 €
	–720 €


39
Ein Taucher befindet sich anfänglich und später in folgenden Meerestiefen:

	
	a)
	b)
	c)
	d)
	e)

	Anfangs
	–10 m
	–32 m
	–150 m
	–85 m
	–142 m

	Später
	–40 m
	–17 m
	–65 m
	–150 m
	–77 m


Berechne die Änderung seiner Tauchtiefe.

40
Berechne:

a)
4 – 10
b)
–5 + 9
c)
–7 – 5
d)
–12 + 40
e)
22 – 41

9 – 20

–30 + 13

–15 – 13

50 – 82

–34 – 18

41
Berechne:


a) 7 –9 –14
b) 6 –10 –8
  c) –11 +6 –9 +2
   d) –3 +6 –8 –17


    –8 +5 –9
 –10 +13 –9
      5 –12 –8 +7
      –17 +8 –13 +15

42
Berechne die Ergebnisse! Warum sind sie gleich?

a)
7 – 13 – 8 + 5 – 2
c)
3 – 12 + 6 – 17
e)
11 – 15 + 9 – 23 + 4

7 + 5 – 13 – 8 – 2

3 + 6 – 12 – 17

11 + 9 + 4 – 15 – 23

(7 + 5) – (13 + 8 + 2)

(3 + 6) – (12 + 17)

(11 + 9 + 4) – (15 + 23)

b)
9 – 14 – 7 + 3 – 8
d)
10 – 25 + 7 – 14 +9 – 3 + 6 – 18

9 + 3 – 14 – 7 – 8 

10 + 7 + 9 + 6 –25 – 14 – 3 – 18

(9 + 3) – (14 + 7 + 8)

(10 + 7 + 9 + 6) – (25 + 14 + 3 + 18)

Der absolute Betrag einer Zahl

43
Berechne den absoluten Betrag der Zahlen. Was kannst du dir darunter geometrisch vorstellen?

a) +6;   –3
b) –2,5;   –5,2
c) 
[image: image2.wmf]1

4

-

;   4,5

44
Gegeben sind zwei Zahlen a und b. Berechne 
[image: image3.wmf]ab

-

. Was kannst du dir darunter geometrisch vorstellen? Fertige eine Zeichnung an.

a) a = 7;   b = 12
b) a = –3;   b = 4
c) a = 2,1;   b = –6,5
d) a = –9;   b = –3,5

45
Schreib mit Hilfe des absolutenden Betrags den Abstand der (nicht näher bekannten) 
Zahl a zur Zahl a) 5, b) –7 auf der Zahlengeraden an.

46
Celine behauptet: Für alle rationalen Zahlen gilt: 
[image: image4.wmf]abab
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Sie begründet das durch Einsetzen der Zahlen a = 6, b = 3 und a = –4, b = –5.

Hat sie Recht?
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